

“七七事变与抗日战争” 学术研讨会在北京举行

为纪念七七事变 65 周年,由中国抗日战争史学会和中国人民抗日战争纪念馆联合举办的“七七事变与抗日战争”学术研讨会,于 2002 年 8 月 14 日至 15 日在北京召开,来自全国十多个省市的 70 多名学者参加了会议。会议共收到学术论文 60 篇。内容涉及七七事变、东北抗战、侵华日军暴行、日本侵华战争责任、战后中日关系、日本右翼势力和抗日战争时期的人物等方面。

在会议开幕式上,中国抗日战争史学会执行会长刘述礼致开幕词,他说,此次会议的召开主要是推动抗日战争研究和为反击日本右翼势力在理论上取得支持,同时要广泛宣传和普及抗日战争研究成果。中国抗日战争史学会名誉会长金冲及发言。指出,有些人对中国抗战的作用和地位问题认识不足,导致出现同盟国的支援是中国抗战取得最后胜利的原因的怪论。因此,在抗日战争研究中,要关注中国抗战在二战中的作用和地位问题,也就是研究要面向世界的问题。

在专题发言中,黑龙江社会科学院副院长步平、首都师范大学副教授史桂芳、《抗日战争研究》副主编荣维木分别就日本右翼势力、近代日本的亚洲主义与“东亚解放论”、抗日战争研究的历史与现状作了专题发言。

在分组讨论中,各组就一些专题进行了热烈讨论。关于七七事变,学者们大多从七七事变对中国社会的影响等方面进行了阐述。

关于东北抗战问题,来自东北的学者认为要充分重视东北抗

战的作用和地位，在抗日战争起点问题上要有一个正确的划分，这关系到一些基本历史概念的问题。

关于日军暴行问题，学者就侵华日军实施的大屠杀、强征中国劳工、实施细菌战、掠夺中国资源等问题展开了讨论。

关于日本的战争认识问题，有些学者从战后美国占领日本的政策、日本新保守主义的崛起和日本政治的右倾化、日本社会问题等方面解析了日本战后翻案思潮泛滥的原因。

在会议的闭幕式上，刘述礼、白介夫指出，今后的抗日战争研究要对一些重点问题如中国抗战在中国历史和世界历史中的作用与地位、日本侵华日军暴行、战后遗留问题、日本战争责任、日本右翼势力进行深入的研究，以反击日本右翼势力的翻案风。

(李宗远)

上期更正

页数	行数	误	正
230页	倒6行	正面战争作战	正面战场作战
231页	第4行	即侧重	既侧重
234页	倒6行	兵力不少	兵力很少
237页	第10行	军团长团长	军团军团长
239页	第9行	2万余次	12万余次
242页	倒6行	市、县、区分出了	市、县区分出了